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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15904 Pani Posłanki Henryki Krzywonos-Strycharskiej 
wraz z grupą posłów, w sprawie wykluczenia osób przebywających w komercyjnych 
domach opieki z prawa do świadczenia wspierającego, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Ustawą z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz.U., poz. 1429) wprowadzono 
nowy rodzaj świadczenia dla pełnoletnich osób z niepełnosprawnościami. Zgodnie z art. 3 
ust. 2 tego aktu świadczenie wspierające przysługuje osobie, która ukończyła 18 rok życia 
i posiada decyzję ustalającą poziom potrzeby wsparcia, w której potrzebę wsparcia 
określono w przedziale od 70 do 100 punktów w przyjętej skali. Wysokość świadczenia 
zależy od poziomu potrzeby wsparcia i wynosi od 40% do 220% kwoty renty socjalnej. 

Wniosek o ustalenie prawa do świadczenia wspierającego składa się do Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych nie wcześniej niż w miesiącu, w którym decyzja ustalająca poziom 
potrzeby wsparcia stała się ostateczna. Decyzję ustalającą poziom potrzeby wsparcia 
wydaje wojewódzki zespół do spraw orzekania o niepełnosprawności.

Zgodnie z art. 5 ustawy o świadczeniu wspierającym świadczenie to nie przysługuje osobie, 
która została umieszczona w: domu pomocy społecznej; rodzinnym domu pomocy; 
zakładzie opiekuńczo-leczniczym; zakładzie pielęgnacyjno-opiekuńczym; placówce 
zapewniającej całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub 
osobom w podeszłym wieku, o której mowa w przepisach o pomocy społecznej; zakładzie 
karnym; zakładzie poprawczym; areszcie śledczym albo schronisku dla nieletnich.

Osoba z niepełnosprawnością lub jej opiekun podejmują decyzję o korzystaniu z ww. 
placówek i tym samym decydują, czy spełniają warunki otrzymywania świadczenia 
wspierającego.

Obecnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, w oparciu o przyjęty przez 
Radę Ministrów 16 października 2025 r. przegląd stosowania przepisów ustawy 
o świadczeniu wspierającym, opracowywane są zmiany dotyczące regulacji ustalania 
poziomu potrzeby wsparcia i ustalania prawa do świadczenia wspierającego.

Celem świadczenia wspierającego jest udzielenie osobom z największymi trudnościami 
w samodzielnym funkcjonowaniu pomocy służącej częściowemu pokryciu wydatków 
związanych z zaspokojeniem ich szczególnych potrzeb życiowych. Pobieranie świadczenia 
ma umożliwić osobom z niepełnosprawnościami zabezpieczenie otrzymywania 
niezbędnego im wsparcia w bliskim i bezpiecznym środowisku lokalnym, a tym samym 
pozwolić na uniknięcie konieczności korzystania z instytucji zbiorowej opieki takich jak 
domy pomocy społecznej.
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Należy mieć na uwadze, że w różnego typu placówkach przebywa obecnie ok. 100 tys. osób. 
Przyznanie świadczenia wspierającego nowej grupie adresatów będzie oznaczało potrzebę 
wyasygnowania na ten cel dodatkowych środków, których wysokość szacuje się na 
poziomie kilku miliardów złotych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu do spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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